

УДК 130.2

Исмаилов А.И.
доктор исторических наук, профессор,
Южно-Казахстанский университет им. М. Ауэзова,
г. Шымкент

К 1140-летию со дня рождения аль-Фараби

УЧЕНИЕ АЛЬ-ФАРАБИ АКТУАЛЬНО ВСЕГДА

Благодаря высоким нравственным принципам, широте образованности, глубине и силе мысли в средневековой истории тюркского мира ученым планетарного масштаба признан Абу Наср Мухаммед ибн Мухаммед ибн Тарха ибн Узлаг аль-Фараби ат-Турки. Таково полное имя великого мыслителя аль-Фараби из Отрара. Как известно, он родом из бассейна Сыр-Дарья, в котором был знаменитый город Фараб - крупный узловой пункт караванных дорог мировой торговли под названием «Шелковый путь». Что касается происхождения великого гражданина из шаульдерских степей, как видно из полного имени, происходил он из семьи знатного тюркского военачальника. Это явствует из термина «тархан», употребляемого в памятнике Кюль-Тегину (жившего в конце VII - первой половине VIII в.в.).

Величие и уникальность личности Фараби, многоплановое его научное наследие признаны ныне в мировой научной мысли. Ему был присвоен титул «Муаллим ассана», т.е. «Второй учитель». Звание «второго» подразумевало наличие «первого», под которым считался гениальный Аристотель. Этих двух титанов мысли многое сближает: разносторонность научных познаний, философское осмысление бытия и роли в нем человека, родство и близость их учений к жизни и мудрости народа. Но аль-Фараби внес самостоятельный вклад в такие научные направления как логика, математика, медицина, теория музыки, этика, философия, психология и социология [1].

Говоря о начальных этапах формирования личности аль-Фараби, необходимо подчеркнуть объективные исторические условия домонгольского периода расцвета бассейна Сыр-Дарья, в котором в хозяйственном и культурном отношениях связывались кочевая степь и оседлое население. Отрарский оазис известен был

тогда родиной целой плеяды выдающихся ученых и поэтов, зодчих и строителей.

Становление и развитие Фараби происходило в крупных центрах исламского мира - это Бухара, Мары, Александрия, Каир, Дамаск, Багдад. Последние годы своей жизни он провел в Дамаске, пользуясь покровительством Сайф ад-Давля Хамдани.

Из огромного научного и идейно-мировоззренческого наследия Фараби особо хочется выделить его концепции мироздания и познания человека.

В этих целях надо выделить ряд его работ, в которых изложены мысли и положения, как никогда актуальные в наши дни. По мнению и научно-философскому заключению Фараби идеальным гражданским устройством является гармония и согласие в человеческих отношениях как важные факторы успешного функционирования государства. Что касается человеческого фактора, Фараби придерживается и- развивает сформированный еще великим мыслителем Сократом принцип «Познай самого себя», в котором выражено единство знания, интеллектуального развития и нравственного совершенствования человека, а человек рассматривается как существо разумное и общественное. В этом своем утверждении Фараби близок к ученым-материалистам, признающим человека продуктом социальных условий и основным активным субъектом в общественных процессах. Фараби не ограничивается в познании человека только биологическим определением (*homo sapiens*) или аристотельской характеристикой *zoon politicon* (существо политическое), считает человека разумным животным (хайуан акли) и гражданским животным (хайуан мадани). Изучение человека, условия его жизни Фараби считал задачей гражданской науки (илм мадани). В этой связи ученый выдвигает ряд важных направлений в таких науках, как психология и социология [2].

Известно, что в условиях средневековья научная мысль во многом была связана с теологией. Но признание Бога в научных концепциях мыслителей Востока (аль-Фараби, Ибн Сина, Бируни и др.) вовсе не отрицает возможность изучения и осмысления реальных условий жизни общества и людей, рассматривая Бога как первопричины, Первого Сущего, представляющего собой активное и творческое начало мироздания. В трактате «Гражданская политика» он отмечал, что создатель единого бытия и есть Всевышний Аллах. Ученый считал важным постижение мудрости

через божество. Том, кто стремится к истокам науки мудрости, необходимо с малых ногтей быть доброго нрава, воспитанным наилучшим образом, изучить Коран и быть благоразумным и правдивым, отталкивающим порок и уловки, не нарушая ни одного из правил сунны и шариата. Кто живет низкими ценностями, пребывает во лжи, клевете и высокомерии, тот презируемым должен быть [3].

Высшее благо, по мысли Фараби - это счастье жизни. Оно и есть социальный идеал, достижение которого возможно при совершенной организации общественного устройства, при активных действиях всех людей, основанных на нравственных началах. Эти мысли изложены в трудах его «Гражданская политика» и «Трактат о взглядах жителей добродетельного города».

Жестокий XXI век, начавшийся с фронтального проявления глобализации и конкуренции во всех сферах жизнедеятельности людей, ставит перед нами задачи всемерного развития человеческих ресурсов. Аналитики прогнозируют, что через 10-15 лет человеческое общество перейдет на качественно-новую ступень своего состояния. То есть основным показателем в оценке страны будет уровень развития человеческих ресурсов. Иными словами, если сказать коротко, - это развитие населения, наличие в стране эффективной системы обеспечения интеллектуального и профессионального роста каждого человека и гражданина. Это возможно только в результате накопления в обществе необходимой массы знаний, к чему призывал более тысячи лет назад великий учитель аль Фараби.

Подсчитано, что рост индекса человеческого развития на один процент приводит к увеличению ВВП страны на 5,8 процента. По этому пути идут процветающие страны - Норвегия, Исландия, Канада, Япония и Швейцария - возглавляющие вот уже 30 лет первые строки рейтинга высоких человеческих ресурсов. Отраднo, что в 2009 году ООН включил Казахстан, Россию и Беларусь в группу стран с высоким уровнем человеческого потенциала. Впереди непростая задача — нам необходимо войти в список передовых стран мира.

В книге Н.А. Назарбаева «В сердце Евразии», в которой великолепно выражены философия и эстетика новой столицы Казахстана - Астаны, в качестве эпилога к предисловию своего историко-политического труда Президент РК остановил свой выбор на глубокой мысли Абу Наср аль-Фараби. Вот они, слова

средневекового мыслителя и ученого: «Город, в котором объединение людей имеет своей целью взаимопомощь в делах, коими обретается истинное счастье, является добродетельным городом и общество, где люди помогают друг другу в целях достижения счастья, есть добродетельное общество» [4].

Следуя незабвенной гуманистической идее аль-Фараби на берегах древнего Ишима под своим непосредственным руководством Н.А. Назарбаев отстроил «добродетельный город» - столицу независимого и суверенного государства. У Астаны есть реальный шанс занять объемный ареал в развитии городской культуры мировой цивилизации [5].

Список использованной литературы:

1. См. Социально-этические трактаты. Алма-Ата. 1975.
2. С.Н. Григорьян. Из истории философии Средней Азии и Ирана. М., 1960.
3. Фараби. Философские трактаты. Алма-Ата, 1973.
4. Н.А. Назарбаев. В сердце Евразии. Алматы. 2005, с.9.
5. Там же, с.21.

Бұл мақалада ұлы ғұлама әл-Фарабидың қозғамдық және адам туралы ғылыми көзқарастары баяндалған.

УДК 266(574.1) «18»

Тасмагамбетов А.С.

д.и.н., каф. правовых дисциплин ЗКГУ им. М. Утемисова

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО МИССИОНЕРСТВА В ЗАПАДНОМ КАЗАХСТАНЕ В XIX ВЕКЕ

На территории Оренбургского генерал-губернаторства о миссии русской церкви среди неправославных народов серьезно стали помышлять с начала тридцатых годов XIX в., когда в 1831 году, по предложению епископа Оренбургского и Уфимского Аркадия, при семинарии стали открываться классы языков коренного населения. Но в 30-х годах XIX века было решено пока не учреждать в Оренбургской епархии формальной миссии для неправославных народов, поручив дело по миссионерству приходским священникам.